

## Содержание кейса

1. Чарльз Диккенз «Размышления о лондонскомъ народонаселеніи»;
2. Вопросы к тексту;
3. Приложение:
  - 1) Е. Евтушенко «Людей неинтересных в мире нет»;
  - 2) Портрет белоруса в цифрах и фактах;
  - 3) Опрос: белорусскую молодёжь больше всего волнует денежный вопрос?
  - 4) Беларусь словами молодых минчан.

РАЗМЫШЛЕНІЯ О ЛОНДОНСКОМЪ НАРОДОНАСЕЛЕНІИ.

Должно замѣтить, что въ Лондонѣ есть люди, который живутъ – никѣмъ не замѣченные, и умираютъ – не оставивъ по себѣ никакого воспоминанія: ни хорошаго, ни дурного; ни даже посредственнаго. Въ сердцѣ ближняго не пробуждается никакого сочувствія къ этимъ людямъ; существованіе ихъ никому не интересно и кромѣ ихъ никто не принимаетъ въ немъ участія; нельзя сказать даже, что вмѣстѣ съ смертію они предаются забвенію, потому что рѣшительно никто не знаетъ, жили они когда нибудь на бѣломъ свѣтѣ или нѣтъ.

Въ этой огромной столицѣ существуетъ многочисленный классъ людей, которые, по видимому, не имѣютъ ни единого друга изъ цѣлаго народонаселенія и о существованіи которыхъ едва ли кто заботится. Подъ вліяніемъ крайнихъ недостатковъ и необходимыхъ средствъ къ существованію, они покидаютъ все близкое сердцу, стремятся въ Лондонъ и поселяются въ немъ въ надеждѣ приискать себѣ какое нибудь занятіе. Кому изъ насъ неизвѣстно, какъ тяжело разорвать узы, которыя привязываютъ насъ къ родному крову и милымъ друзьямъ? но не тяжелѣе ли изгладить изъ памяти тѣ безчисленныя воспоминанія о минувшихъ дняхъ радости и счастья, которыя въ теченіе многихъ лѣтъ затѣмъ только и лежатъ убаюканными въ нашихъ сердцахъ, чтобъ снова пробудиться въ нихъ и съ грустною дѣйствительностію представить близкія отношенія, соединявшія насъ съ друзьями, которыхъ мы покинули, – сцены, которыя мы видѣли, весьма вѣроятно, въ послѣдній разъ, и надежды, которыя мы нѣкогда лелѣяли въ душѣ своей и съ которыми должны разстаться навсегда?

Подобныя размышленія не тревожатъ уже болѣе людей и о которыхъ мы говоримъ; да оно и къ лучшему для нихъ. Имъ не съ кѣмъ подѣлиться своими чувствами: старинные домашніе друзья ихъ примерли, уѣхали въ чужія земли; радушные корреспонденты исчезли въ толпѣ и шумѣ какого нибудь дѣятельнаго города, и они сами постепенно обращаются въ какія-то пассивныя созданія -- въ орудія привычки и лишеній.

На дняхъ мы сидѣли въ Сентъ-Джэмскомъ паркѣ; вниманіе наше привлечено было человѣкомъ, которого мы не задумываясь причислили къ классу людей, о которыхъ сейчасъ говорили. Это былъ высокій, худощавый, блѣдный мужчина, въ черномъ фракѣ, въ полинялыхъ сѣрыхъ брюкахъ, въ штиблетахъ и коричневыхъ перчаткахъ. Въ его рукѣ

былъ зонтикъ, -- не потому, чтобы предвидѣлась, въ немъ необходимость: день былъ прекрасный, – но потому кажется, что, отправляясь каждое утро въ контору, гдѣ служилъ, онъ привыкъ постоянно носить его съ собой. Онъ ходилъ взадъ и впередъ по окраинѣ небольшого лужка, гдѣ разставлены были стулья для желающихъ присѣсть за извѣстную плату, и ходилъ, какъ намъ, казалось, не для удовольствія или освѣженія, но какъ будто изъ принужденія, точь въ точь какъ ходитъ онъ въ контору изъ самыхъ отдаленныхъ жилищъ Эйлингтона.

Былъ понедѣльникъ, слѣдовательно человѣкъ этотъ на цѣлые двадцать четыре часа оторвался отъ своей конторки и явился сюда для пріятной прогулки. Мы невольно подумали, что онъ никогда прежде не имѣлъ свободнаго дня и что теперь онъ не зналъ даже, что ему сдѣлать съ собой. На зеленой травкѣ весело рѣзвились дѣти; по песчанымъ дорожкамъ проходили группы гуляющихъ; всѣ весело разговаривали, шутили, смѣялись, но этотъ человѣкъ весьма серьезно расхаживалъ по одному и тому же пространству, не обращая ни на что вниманія и не привлекая на себя вниманія гуляющихъ. На блѣдномъ, тощемъ лицѣ его не выражалось ни малѣйшаго признака, чтобы его интересовало что-нибудь или возбуждало въ немъ любопытство.

Въ манерѣ и наружности его замѣтна была какая-то особенность, которая ясно высказывала намъ всю его жизнь, или, лучше сказать, цѣлый день его жизни, потому что дни этого человѣка не имѣютъ ни малѣйшаго разнообразія. Глядя на него, мы почти видѣли передъ собой грязную, небольшую контору, въ которую онъ ходитъ каждое утро, вѣшаетъ свою шляпу на одинъ и тотъ же гвоздь и помѣщаетъ ноги свои подъ ту же самую конторку; мы видѣли, какъ онъ снимаетъ фракъ, который долженъ служить ему цѣлый годъ, надѣваетъ другой, который отслужилъ ему въ теченіе прошлаго года, и который онъ хранитъ въ своей конторѣ для сбереженія новаго. Въ этой конторѣ онъ просиживаетъ по пяти часовъ и работаетъ такъ прилежно и такъ правильно, какъ часы, поставленные надъ каминомъ, громкій ходъ которыхъ также однообразенъ, какъ и все его существованіе; онъ только изрѣдка приподнимаетъ голову, и то за тѣмъ, чтобы среди затруднительныхъ вычисленій взглянуть на потолокъ, какъ будто въ пыльных стеклахъ и зеленыхъ переплетахъ потолочныхъ рамъ сокрыто вдохновеніе. Бѣдные люди! они довольны, но нельзя сказать, что они счастливы; смиренные и унылыя, они не чувствуютъ въ душѣ своей страданій, но зато они не знаютъ также, что значитъ удовольствіе.

Сравнивъ теперь этихъ людей съ другимъ классомъ созданий, которыя, подобно имъ, не имѣютъ ни друга, ни товарища, но которыхъ положеніе въ обществѣ основано на собственномъ ихъ выборѣ. Эти люди обыкновенно узнаются по сѣдымъ головамъ и краснымъ лицамъ; они бывають преданы портвейну и любятъ носить самые модные сапоги. Изъ убѣжденія (трудно опредѣлять только, какого именно: дѣйствительного или воображаемаго, но вѣроятнѣе всего -- дѣйствительнаго), что они богаты, а родственники ихъ бѣдны, они становятся подозрительны, обнаруживаютъ явное ко всѣмъ нерасположеніе, находятъ величайшее удовольствіе считать себя несчастными и наводятъ уныніе на всѣхъ, кто приближается къ нимъ. Подобныхъ людей вы можете увидѣть всюду; въ кофейныхъ -- вы легко узнаете ихъ по недовольнымъ восклицаніямъ и по роскошнымъ обѣдамъ; въ театрахъ -- всегда увидите ихъ на однихъ и тѣхъ же мѣстахъ, съ одними и тѣми же недовольными взглядами, которые они бросаютъ на ближайшихъ къ нимъ молодыхъ людей; на вечерахъ -- по раздражительности за картами и по ненависти къ музыкѣ, Человѣкъ подобнаго рода любитъ, чтобы комнаты его были убраны великолѣпно, чтобы кругомъ его находилось огромное собраніе книгъ, серебра и картинъ, и любитъ это не столько для собственнаго своего удовольствія, сколько для возбужденія зависти и огорченія въ тѣхъ, которые сами желали бы имѣть все это, но не имѣютъ средствъ состязаться съ нимъ. Онъ принадлежитъ къ двумъ или къ тремъ клубамъ, всѣ члены которыхъ завидуютъ, льстятъ и ненавидятъ его. Иногда обращается къ нему за вспомошествованіемъ какой нибудь бѣдный родственникъ, женатый племянникъ, можетъ быть, и тогда богатый дядюшка съ чистосердечнымъ негодованіемъ пустится въ ораторство о неосмотрительности женатыхъ молодыхъ людей, о недостаткахъ жены, о несчастіи имѣть семейство и о сущей пагубѣ входить въ долги со ста двадцатью-пятью фунтами годового дохода и о многихъ другихъ непростительныхъ порокахъ; нотація обыкновенно заключается самодовольнымъ обзоромъ собственнаго своего поведенія и деликатнымъ намекомъ прибѣгнуть къ приходской помощи. Оставивъ по духовному завѣщанію все свое состояніе какому нибудь Обществу, такой человѣкъ умираетъ въ одинъ прекрасный день отъ апоплексіи послѣ роскошнаго обѣда. И общество воздвигаетъ ему огромный памятникъ, съ исчисленіемъ добродѣтелей покойнаго.

Вслѣдъ за извозчиками различныхъ родовъ и кондукторами дилижансовъ, пользующихся особеннымъ нашимъ вниманіемъ, за ихъ невѣроятное хладнокровіе, всегдашнее присутствіе духа, мы не знаемъ

класса людей, который доставлялъ бы нашей наблюдательности столько пищи, какъ лондонскіе мастеровые. Эти люди не составляютъ ужъ, какъ было въ старое время. организованнаго общества, имѣвшаго рѣзкій характеръ. Теперь порывы храбрости ихъ очень легко обуздываются бдительнымъ окомъ новой полиціи, перспективнымъ видомъ полицейскаго дома и наконецъ наказаніемъ. При всемъ томъ они составляютъ, на нашъ взглядъ, особый классъ народа, интересный по своей смиренности. Неужели, проходя въ праздничный день по улицамъ Лондона; никто не замѣчалъ этихъ людей? неужели никому не случилось видѣть стремленія, къ торжественности и пышности, которое они обнаруживаютъ? Недѣли двѣ тому назадъ; въ воскресный день, мы шли по улицѣ Страндъ; позади небольшой группы, которая во всю дорогу доставляла намъ сильное удовольствіе. Было около четырехъ часовъ по полудни, и группа эта, состоявшая изъ четырехъ человекъ, держала путь свой по направленію къ Сентъ-Джемскому парку. Они шли рука въ руку; у каждого бѣлыя лайковыя перчатки, точь-въ-точь какъ у жениховъ, свѣтлые брюки безукоризненнаго покроя и верхняя одежда, которой до нынѣ не придумали еще названія: что-то среднее между пальто и сюртукомъ, съ воротникомъ пальто, полами сюртука и карманами, равно идущими къ тому и другому.

Въ рукъ каждого джентльмена находилась трость съ огромной шолковой кистью, которую онъ граціозно обвивалъ вокругъ набалдашника. Безъ смѣха невозможно было смотрѣть на ихъ свободную, беспечную поступь, исполненную чванства. Одинъ изъ группы имѣлъ при себѣ часы, величиной и видомъ похожіе на рибстонскій ранеть. Онъ осторожно вынималъ ихъ изъ жилета и тщательно сравнивалъ съ часами на церкви Сентъ-Клементъ, съ великолѣпными часами Биржи, съ часами церкви Сентъ-Мартинъ и наконецъ съ часами Конной Гвардіи. Съ прибытіемъ въ Сентъ-Джэмскій паркъ, одинъ изъ членовъ общества нанялъ стулъ второго разряда, нарочно затѣмъ, чтобы выказать свои блестящія сапоги, и опустился на эту двугрошовую роскошь съ такимъ видомъ, въ которомъ отражались всѣ знаменитости между фамиліями Бруксовъ и Снуксовъ, Крокфордовъ и Велзовъ.

Конечно, мы можемъ смѣяться надъ подобными людьми, и они никогда не заставятъ насъ сердиться на нихъ. Они обыкновенно бываютъ въ хорошихъ отношеніяхъ между собою, и изъ этого можно заключить, что въ нихъ есть доброе расположеніе и къ окружающимъ ихъ. Если они своими расфранченными особами и представляютъ иногда ходячую глупость, то каждый согласится, что она гораздо сноснѣе скороспѣлой

тупости квадрантскихъ щеголей и молодецкаго дендизма, встрѣчаемаго на улицахъ Пэль-Мэль и Реджентъ<sup>1</sup>.

Вопросы:

- Подумайте, к какому виду очерков (их сочетанию) относится сочинение Ч. Диккенса. Аргументируйте свою точку зрения.
- Какие человеческие проблемы поднимает Ч. Диккенс в своём очерке, актуальны ли они в наше время.
- Подумайте, какие проблемы существуют в современном белорусском обществе. Особое внимание уделите проблемам молодёжи, вопросам нравственности.
- Используя материалы в приложении, собственные наблюдения, напишите очерк на тему «Размышления о жизни современных белорусов».

---

<sup>1</sup> Диккенсъ Ч., Очерки лондонскихъ нравовъ. – «Современникъ», приложенія къ No 12, 1885. – Режим доступа: [http://az.lib.ru/d/dikkens\\_c/text\\_1852\\_ocherki\\_londonskih\\_nravov\\_olderfo.shtml](http://az.lib.ru/d/dikkens_c/text_1852_ocherki_londonskih_nravov_olderfo.shtml)

## ЛЮДЕЙ НЕИНТЕРЕСНЫХ В МИРЕ НЕТ...

Людей неинтересных в мире нет.  
Их судьбы — как истории планет.  
У каждой всё особое, своё,  
и нет планет, похожих на неё.

А если кто-то незаметно жил  
и с этой незаметностью дружил,  
он интересен был среди людей  
самой неинтересностью своей.

У каждого — свой тайный личный мир.  
Есть в мире этом самый лучший миг.  
Есть в мире этом самый страшный час,  
но это всё неведомо для нас.

И если умирает человек,  
с ним умирает первый его снег,  
и первый поцелуй, и первый бой...  
Всё это забирает он с собой.

Да, остаются книги и мосты,  
машины и художников холсты,  
да, многому остаться суждено,  
но что-то ведь уходит всё равно!

Таков закон безжалостной игры.  
Не люди умирают, а миры.  
Людей мы помним, грешных и земных.  
А что мы знали, в сущности, о них?

Что знаем мы про братьев, про друзей,  
что знаем о единственной своей?  
И про отца родного своего  
мы, зная всё, не знаем ничего.

Уходят люди... Их не вернуть.  
Их тайные миры не возродить.  
И каждый раз мне хочется опять  
от этой невозвратности кричать.

## Портрет белоруса в цифрах и фактах

Белорусы – творческие люди, немного консервативные в своих привычках, но интересующиеся новыми веяниями. Они всегда открыты для общения и готовы прийти на помощь. Такой портрет современного белоруса можно нарисовать, изучив публикации агентства Ignite Social Media, специализирующегося на глобальных исследованиях массовых коммуникаций.

Анализ, построенный на количестве запросов Google, свидетельствует, что белорусы – меломаны. Как доказательство – 11-е место в топе, впереди граждан республики – Великобритания, позади – Швеция, Россия и даже США. Белорусы предпочитают вести персональные блоги, о чем свидетельствует 3-е место в общем списке Livejournal.

Национальный статистический комитет составил более конкретный портрет. 54 процента живущих в Беларуси – женщины. В городах и городских поселках проживает 76% женщин, в сельской местности – 24% женщин. При этом среднестатистическая сельчанка старше городской жительницы в среднем на семь лет.

Если верить цифрам, современная жительница республики – 42-летняя белоруска, имеющая высшее образование и живущая в городе. Работает в промышленности или в системе образования. Вышла замуж в 24 года, а год спустя родила первого ребенка. Родным языком для нее является белорусский, но в повседневной жизни она разговаривает на русском.



При этом среднестатистический белорус моложе: на начало 2012 года средний возраст белорусских мужчин составил 37 лет. Он предпочитает жить в городе, имеет средне-специальное (каждый третий) или высшее образование (каждый шестой). Состоит в браке. Приоритетными видами деятельности для него являются сельское хозяйство, торговля автомобилями и мотоциклами, их техобслуживание и ремонт, а также транспорт, строительство, рыбоводство, охота и лесное хозяйство.



А еще современные белорусы следят за своим здоровьем и ведут активный образ жизни, чему немало способствует и государственная политика, направленная на оздоровление нации.

Надежда ЕРМАКОВА, председатель правления ОО «Белорусский союз женщин», председатель правления Национального банка РБ, в интервью «Женскому журналу»: *Современная белорусская женщина заметно отличается от образа тихой, пассивной белоруски, который был свойственен многим лет 10–20 назад. Сегодня наши женщины стали намного более смелыми и уверенными в себе. Они активно идут в законодательную и исполнительную власть, в руководство крупных предприятий и организаций. У нас есть женщина-министр, много женщин – заместителей министров. Если попытаться описать современную белоруску одним словом, я бы выбрала слово «красавица». Именно оно, на мой взгляд, точнее всего отражает и внешний облик, и внутреннее состояние наших женщин<sup>2</sup>.*

## Распределение молодежи Республики Беларусь

По возрасту:



По областям:



<http://www.websmi.by/2017/06/infografika-people/>

...Наибольшей популярностью у студентов вузов пользуются такие специальности и профессии, как “Коммуникации. Право. Экономика. Управление. Экономика и организация производства” (обучается каждый третий студент), “Техника и технологии” (каждый пятый), “Педагогика” (9% от общего числа

<sup>2</sup> [http://belarusfacts.by/ru/belarus/about/society/who\\_modern\\_belarusians/](http://belarusfacts.by/ru/belarus/about/society/who_modern_belarusians/)

студентов), “Сельское и лесное хозяйство. Садово-парковое строительство” (8,1%), “Здравоохранение” (6,7%). За прошедший год вузами республики было выпущено 74,6 тыс. специалистов<sup>3</sup>.

## Опрос: Белорусскую молодежь больше всего волнует денежный вопрос

16:56 / 19 апреля 2017

**Денежный вопрос волнует 50% белорусской молодежи, вопрос образования и учебы наиболее актуален для 44% молодых людей, а жилищная проблема беспокоит 37% юношей и девушек.**

Об этом свидетельствуют результаты социологического исследования «Трудоустройство молодежи: проблемы и перспективы», которое проводилось с 20 по 31 марта 2017 года, сообщили [БЕЛТА](#) в молодежной лаборатории социологических исследований ЦК ОО «Белорусский республиканский союз молодежи».

При этом Большинство студентов (70%) уверены, что смогут найти работу по специальности в Беларуси.

Так, 35% студентов полагают, что смогут найти работу, поскольку их специальность востребована, 32% считают, что обладают достаточными навыками в своей области знания для конкуренции на рынке труда, 31% полагаются на свои силы и верят в удачу. Еще 25% уверены в успешном трудоустройстве, поскольку уже имеют опыт работы по специальности. Больше половины респондентов (75%) не жалеют о выборе своей специальности высшего образования.

Среди всех опрошенных в настоящее время работают 45% респондентов. Около 31% респондентов нашли свое текущее место работы за несколько дней, для 30% понадобился месяц, 20% опрошенных искали текущее место работы около двух-трех месяцев, а 11% — около полугода. Для 40% текущее рабочее место является первым, для 29% — вторым, 25% респондентов успели сменить два-три места. Около 2% респондентов сменили более шести мест работы.

Организаторы социсследования также изучили, как оценивает молодежь свое нынешнее рабочее место. Как оказалось, менее всего респонденты удовлетворены уровнем престижа своей профессии (14%), возможностями продвижения по карьерной лестнице (20%) и получения скидок и бесплатного обучения (34%). Чаще всего молодежь не склонна жаловаться на отношения в коллективе (60% полностью ими удовлетворены), отношения с руководством (65%) и расположение офиса (56%).

---

<sup>3</sup> <http://www.newsby.org/novosti/2017/06/25/text7829.htm>



ОЦЕНКА МОЛОДЕЖЬЮ ВАЖНОСТИ РАЗЛИЧНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК МЕСТА РАБОТЫ



В молодежной лаборатории рассказали, что среди опрошенной работающей молодежи 38% хотели бы сменить место, а 49% предпочли бы этого не делать. Остальные затруднились дать ответ. Половина работающих респондентов (50%) работают по своей специальности, 27% — не по своей, но в той же профессиональной области, 23% работают в сфере, полностью отличной от своего образования. «Самыми

частыми причинами работы не по специальности респонденты называют отсутствие опыта работы, без которого их не берут на желаемую должность (33%), низкую оплату труда в этой области (29%), отсутствие вакансий (19%) и нежелание работать по своей специальности (15%). При этом в случае если бы этим респондентам предложили сменить текущую работу на соответствующую их образованию, согласились бы ее сменить 33%, отказались 25%. Около 42% опрошенных затруднились с ответом», — отметили в БРСМ.

Чуть менее половины из работающих респондентов нашли свое текущее место по совету знакомых (49%), 30% самостоятельно вышли на работодателя или непосредственно он предложил им работу. Около 22% нашли себе место благодаря интернет-ресурсам для поиска работы. Реже всего молодежь обращается к услугам кадровых агентств, ориентируется на объявления в печатной прессе и рекламу в общественных местах.

Наиболее важными характеристиками работы для участников опроса являются уровень заработной платы (9 из 10 баллов), дружелюбный коллектив (8 баллов), возможность самореализации (7 баллов) и карьерного роста (7 баллов). Во время соцопроса у респондентов интересовались также критериями успешного трудоустройства. По мнению молодежи, наиболее значимыми среди них являются опыт работы (57%), качественное образование (54%), предрасположенность к профессиональной области, талант (45%), связи в профессиональных кругах (35%), харизма и внешняя привлекательность (30%).

Социсследование показало, что каждый второй респондент когда-либо принимал участие в мероприятиях по профориентации. При этом 32% молодежи сегодня утверждает, что нуждается в профессиональной консультации по выбору профессии, положению на рынке труда. Самый актуальный запрос для этой молодежи — помощь в поиске места работы (61%), также 34% респондентов нуждаются в помощи при выборе профессии.

В молодежной лаборатории БРСМ назвали самые распространенные мотивы выбора той или иной специальности. Это эмоциональная связь с профессией (то, к

чему лежит душа — 47%), познавательный интерес по отношению какой-либо отрасли знания (35%), востребованность на рынке труда своей страны (20%), востребованность специальности во всем мире (15%), легкость обучения (13%), высокая оплата труда специалистов в этой области (10%). Также 8% респондентов выбрали свою специальность, потому что она была доступна для получения по месту жительства, около 9% признались, что выбрали не задумываясь, руководствуясь желанием просто получить какое-нибудь высшее образование, а 7% опрошенных выбором профессии продолжают семейную традицию.

В целом родители и родственники помогали респондентам определиться с профессией, но окончательное решение принимали сами опрошенные (60%). Около 30% респондентов выбрали свою профессию полностью самостоятельно, не прибегая к помощи или советам родителей. Для 8% опрошенных их специализацией стала та, которую выбрали им родители.

Участники опроса считают, что в большей степени на успех человека в жизни влияет умение общаться с людьми (60%), уровень образования (51%), врожденные качества физического тела и психики (48%), талант, одаренность (44%), сила воли (44%). В меньше степени на успех человека в жизни влияет место рождения (11%) и внешность (20%).

Среди проблем, которые белорусская молодежь называет для себя наиболее актуальными и острыми в данный момент, самые распространенные связаны с образованием и учебой (44%), трудоустройством и самореализацией — по 34%.



Волнуют молодых людей денежные и жилищный вопросы — 50% и 37% соответственно.

Исследование призвано изучить положение молодежи на рынке труда Беларуси. В нем были задействованы 1900 респондентов в возрасте от 16 до 30 лет, представляющих четыре социально-демографические группы: школьники трудоспособного возраста, студенты, выпускники и работающая молодежь. Респонденты представляют все основные территориально-административные единицы Беларуси: Брестскую, Гомельскую, Могилевскую,

Минскую, Витебскую и Гродненскую области, а также город Минск. Среди них 50% респондентов мужского пола и 50% — женского. Школьники в возрасте 16-17 лет представляют 24% от всех опрошенных, молодежь «классического» студенческого возраста — 36%, выпускники и учащиеся первой и второй ступеней образования —

16% и активно работающая молодежь возраста 26-30 лет представлена 24% респондентов<sup>4</sup>.

---

<sup>4</sup> Сайт белорусских исследований. Режим доступа: <https://thinktanks.by/publication/2017/04/19/opros-belorusskuyu-molodezh-bolshe-vsego-volnuet-denezhnyy-vopros.html>

## Беларусь словами молодых минчан.

АРТУР

25 лет, @motolyanets

Беларусь... Я бы хотел увидеть здесь преимущества для малого бизнеса, изменение системы образования, полный вход в Болонский процесс, правильное восстановление и сохранение исторического наследия. Наше поколение столкнется со многими трудностями, потому что сейчас полно проблем, которых не было во времена молодости наших родителей, начиная с девальвации демократии, явно ощутимой агрессии в обществе и заканчивая лояльностью общества к ультраправым идеям.

Самые большие проблемы, с которыми сталкиваются молодые люди в Беларуси сегодня, это трудности с продолжением образования за рубежом и проблема занятости (за исключением IT-сферы), потому что зарплаты молодых специалистов очень малы, выбор вакансий беден, а население подвержено общей апатии и бездействию. Молодежь стремится быть собой, без давления вроде «сын моих друзей уже купил автомобиль», «ваш одноклассник уже родил второго ребенка», «почему вы так одеты? Я мечтаю, чтобы у нас было больше возможностей реализоваться как профессионалы, больше возможностей путешествовать, расширять горизонты и расти дальше. А еще мир во всем мире — это хорошее желание, не так ли? Мир без дискриминации по каким-либо признакам. Мир, в котором я могу быть верным себе.

АНЯ

20 лет, @ann\_amelyanova

Описывая Беларусь за границей, я говорю, что моя страна очень уютная, маленькая, в ней все друг друга знают. Здесь много людей, которые пытаются сделать ее лучше. Мой город противоречивый, домашний, полный сплетен.

Основная проблема нашего времени — очень много лени. Но дело не только в ней: молодежи в Беларуси не хватает пространства для реализации. Нет воздуха для творчества. Я хочу чувствовать себя свободно. Хочу, чтобы все были на одной волне. Беларуская молодежь стремится совершить какой-то маленький переворот. Во многих сверстниках я вижу протест и бунтарство, желание что-то показать, доказать, что-то сделать лучше. Например, свою родину сделать свободнее и проще. Я бы отправила всех-всех людей советского склада ума в Европу, Азию, Америку. Показала бы, как все может быть.

НИКА

19 лет, @ni.sobolevskaya

Минск — это город, который еще не нашел себя. Молодые люди здесь хотят выразить себя и показать, что они — беларусы, но современные беларусы. Я думаю, что наша молодежь очень амбициозна и умна, но у нее нет сил и денег, чтобы сделать что-то действительно хорошее для страны. Основные проблемы нашего поколения — это интернет-зависимость, лень и безразличие.

Если бы во всем мире можно было изменить что-то одно, я бы изменила себя. Если бы можно было изменить что-то в Беларуси, я бы отменила смертную казнь.

ЗАХАР

19 лет, @zahar\_18\_

Самые большие проблемы, с которыми сталкивается молодежь, это разрыв в поколениях: трудно заставить кого-то старше 30–40 лет понимать вас. Думаю, в стране

надо изменить систему обучения. Нам нужно знать, как именно что-то делать, а не просто заучивать теорию наизусть. Если бы можно было изменить что-то в мире, я бы избавился от денег и передал людям другие ценности. А еще я мечтаю открыть собственное маркетинговое агентство.

ЕЛЛИ

26 лет, @yollyholybubblegum

Наша страна спокойная, медленная. Тут красивая природа, мирные и безопасные города, хорошие люди. И ничего не происходит. Я бы хотела, чтобы все вокруг стало более современным. Очень похоже на то, что мы все еще живем в семидесятых годах. Государству я бы пожелала прекратить поддерживать то, что сейчас рушится, и приложить некоторые усилия в отраслях, которые действительно могут развиваться и иметь будущее. Самая большая проблема в Беларуси — отсутствие перспектив во многих областях, таких как наука, искусство, социальная жизнь. Многие молодые люди перестают бороться после столкновения с твердой стеной осуждения и бюрократии.

САША

19 лет, @sashasitt

Беларусь — страна с прекрасной природой, развитыми городами, богатой историей. Надеюсь, что она сможет вырасти в прогрессивную страну. Для этого нужны экономические реформы, создание новых рабочих мест, стимулирование специалистов в стране. А пока что у нашего поколения проблемы выбора: что делать, а чего не делать, что именно правильно, а что — нет.

По материалам сайта The village.

Режим доступа: <http://www.the-village.me/village/city/people/262735-questionable-people>